

необходимой информации для установления истины по делу путем привлечения лиц, имеющих специальные знания в области компьютерной техники, для чего рекомендуется в дальнейшем своевременно изучать особенности развития форм мошеннического поведения и действий преступника в момент совершения данного общественно опасного деяния.

Паланевич Н. О.
ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПОЛИГРАФА
ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Паланевич Надежда Олеговна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, palanevskaya@yandex.com
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хлус А. М.

На сегодняшний день при обсуждении вопросов использования полиграфа складываются противоположные точки зрения: кто-то поддерживает широкое использование этого устройства при производстве по уголовному делу, некоторые, наоборот, выступают за ограничение его использования.

Полиграф – техническое устройство, которое используется при проведении психофизиологических исследований и фиксирует такие физиологические процессы, как сердцебиение, кровяное давление, дыхание, электрическое сопротивление кожи, для последующего анализа данных и оценки полученной информации на предмет правдивости.

В переводе с греческого полиграф – «многопишущий», данный факт указывает на то, что данный прибор одновременно фиксирует информацию, исходящую из нескольких каналов. По своим техническим характеристикам полиграф лишь регистрирует психофизиологические реакции в ответ на стимулы, которые предъявляются проверяемому, сам по себе полиграф не определяет правду или ложь говорит человек. Большое значение при проведении проверки на полиграфе принадлежит одной из психических функций человека – вниманию. Особое внимание следует уделить задаваемым вопросам. Они должны быть четкими, ясными, без лишних слов, а также требуют односложного ответа.

Криминалистика, будучи прикладной наукой, нуждается в эффективных методах и средствах, которые будут на практике пригодны для использования при расследовании и профилактике преступлений. При использовании полиграфа важно не переоценить доказательства, полученные с использованием «детектора лжи».

Некоторые ученые, в частности Ю. И. Холодный, говорят о появлении «криминалистической полиграфологии» как нового направления криминалистической техники, которое: 1) помогает решить специфические криминалистические задачи, связанные с исследованием идеальных следов преступления; 2) характеризуется распространенностью (так как прикладное

применение проверок с помощью полиграфа в правоохранительной деятельности расширяется), а также особым объектом исследования (аппаратурный подход к исследованию воспоминаний человека в криминалистических целях); 3) обеспечивается собственной частной криминалистической теорией. Однако полиграфология не может рассматриваться исключительно с криминалистической точки зрения, так как данные технологии используются и в других сферах (например, при приеме на работу).

Сфера практического применения сведений, полученных с помощью полиграфа, а также их использование в качестве доказательств определяется природой данных сведений. Следует учитывать, что результаты проверки с помощью полиграфа носят вероятностный характер. Данный метод проверки дает возможности для объективного исследования и обнаружения фактов, хранящихся в памяти человека. Появляется возможность установить события, которые имели место в жизни человека, либо обнаружить отсутствие идеальных следов.

Полиграф сам по себе не может установить, говорит человек правду или ложь, поэтому следует обращать внимание на квалификацию специалиста-полиграфолога, так как именно от его анализа зависит результат проверки. В его распоряжении имеется та или иная версия событий, представляющие интерес для правоохранительных органов, данные версии подвергаются проверке по определенной системе, которая должна быть логически обоснованной. В результате проведенного исследования специалист-полиграфолог получает информацию, с помощью анализа которой делает вывод о том, лжет проверяемый субъект или говорит правду.

В настоящее время применение полиграфа в Республике Беларусь регулируется Инструкцией о порядке проведения органами внутренних дел Республики Беларусь опроса граждан с использованием полиграфа, утвержденной постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 04.06.2008 г. № 162; постановлением Комитета государственной безопасности Республики Беларусь от 27 ноября 2014 г. № 31 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения органами государственной безопасности Республики Беларусь опроса с использованием полиграфа» и другими инструкциями. Однако, поскольку полиграф применяется не только в рамках данных инструкций, возможно последующее принятие Закона «О применении полиграфа в Республике Беларусь», для детальной регламентации данного вопроса и во избежание неправомерного применения полиграфа, а также для того, чтобы обеспечить соблюдение прав граждан при проверке с помощью полиграфа. Такой законопроект был предложен в Российской Федерации, однако его сняли с рассмотрения, поскольку был нарушен порядок внесения законопроекта.